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 Αυτοτελές Τμήμα 

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

Χ. Τρικούπη 6-10

10679 Αθήνα

ΘΕΜΑ:  «Απάντηση  στη  με  αρ.  πρωτ.  3174/25.6.2021  αναφορά  κοινοβουλευτικού

ελέγχου»

ΣΧΕΤ:   Το με αριθμ. πρωτ  77683/ΥΠΟΙΚ 29.6. 2021   έγγραφο του Αυτοτελούς Τμήματος

Κοινοβουλευτικού Ελέγχου 

      Σε απάντηση της με αρ. πρωτ. 3174/25.6.2021 αναφοράς, η οποία διαβιβάστηκε στην

υπηρεσία  μας  με  το  ανωτέρω  σχετικό  έγγραφο,  σας  γνωρίζουμε,  κατά  μέρος  των

αρμοδιοτήτων μας, τα ακόλουθα:

1. To ζήτημα που τίθεται στην εν λόγω αναφορά  για την κατάργηση του τέλους επιτη-

δεύματος του κλάδου των επιχειρήσεων με κύριο ΚΑΔ δραστηριότητας 93.29.19.05 (υπη-

ρεσίες παιδότοπου), οι οποίες τελούσαν σε καθεστώς αναστολής λειτουργίας, σχετίζεται

με την τροποποίηση του υφιστάμενου νομοθετικού πλαισίου, γεγονός που εκφεύγει των

αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μας, καθώς συνδέεται με τη γενικότερη χάραξη οικονομικής

και φορολογικής πολιτικής και είναι θέμα πολιτικής βούλησης.

2. Περαιτέρω, σχετικά με το νομοθετικό πλαίσιο που διέπει την επιβολή του τέλους επι-

τηδεύματος σας γνωρίζουμε ότι με τις διατάξεις της παρ. 1 του άρθρου 31 του ν.3986/2011

(Α΄152) ορίζεται  μεταξύ άλλων ότι, οι επιτηδευματίες και οι ασκούντες ελευθέριο επάγγελ-

μα, εφόσον τηρούν βιβλία Β΄ ή Γ΄ κατηγορίας του Κ.Β.Σ., υποχρεούνται σε καταβολή ετή-

σιου τέλους επιτηδεύματος, το οποίο ορίζεται ως εξής:
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α) Για νομικά πρόσωπα που ασκούν εμπορική επιχείρηση και έχουν την έδρα τους σε του-

ριστικούς τόπους και σε πόλεις ή χωριά με πληθυσμό έως διακόσιες χιλιάδες (200.000)

κατοίκους, σε οκτακόσια (800) ευρώ ετησίως.

β) Για νομικά πρόσωπα που ασκούν εμπορική επιχείρηση και έχουν την έδρα τους σε

πόλεις με πληθυσμό πάνω από διακόσιες χιλιάδες (200.000) κατοίκους, σε χίλια (1.000)

ευρώ ετησίως.

γ) Για ατομικές εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθερους επαγγελματίες, σε εξακόσια πενή-

ντα (650) ευρώ ετησίως.

δ) Για κάθε υποκατάστημα σε εξακόσια (600) ευρώ ετησίως.

Ειδικά για τις Αστικές μη Κερδοσκοπικές Εταιρίες της παραγράφου 4 του άρθρου 2 του

Κ.Φ.Ε., καθώς και για τα φυσικά πρόσωπα που το εισόδημά τους προέρχεται από ατομική

επιχείρηση παροχής υπηρεσιών ή ελευθέριο επάγγελμα και έχουν έγγραφη σύμβαση με

μέχρι τρία (3) φυσικά ή/ και νομικά πρόσωπα, ή το εβδομήντα πέντε τοις εκατό (75%) των

ακαθάριστων εσόδων τους προέρχεται από ένα (1) φυσικό ή/ και νομικό πρόσωπο, τα

ποσά του τέλους επιτηδεύματος, εξακολουθούν να ισχύουν όπως επιβλήθηκαν κατά το οι-

κονομικό έτος 2012.

ε) Για τις Κοινωνικές Συνεταιριστικές Επιχειρήσεις και τους Συνεταιρισμούς Εργαζομένων,

σε πεντακόσια (500) ευρώ ετησίως. Από 1.1.2019 καταργείται η υποχρέωση του προηγού-

μενου εδαφίου.

Από το οικονομικό έτος 2013 και εφεξής, εξαιρούνται από την επιβολή του τέλους επιτη-

δεύματος τα πρόσωπα που ασκούν ατομική εμπορική επιχείρηση ή ελευθέριο επάγγελμα

και παρουσιάζουν αναπηρία ίση ή μεγαλύτερη του ογδόντα τοις εκατό (80%).

3. Με τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 31 του ν.3986/2011 ορίζεται ότι σε περίπτω-

ση διακοπής της δραστηριότητας μέσα στη χρήση, το τέλος επιτηδεύματος περιορίζεται

ανάλογα με τους μήνες λειτουργίας της επιχείρησης ή της άσκησης του επαγγέλματος.

Χρονικό διάστημα μεγαλύτερο των δεκαπέντε (15) ημερών λογίζεται ως μήνας.

4. Τέλος, με τις διατάξεις της παρ. 3 του άρθρου 31 του ν.3986/2011 ορίζεται ότι εξαι-

ρούνται από τις υποχρεώσεις καταβολής του τέλους, εκτός εάν πρόκειται για τουριστικούς

τόπους, οι εμπορικές επιχειρήσεις και ελεύθεροι επαγγελματίες που ασκούν τη δραστη-

ριότητά τους σε χωριά με πληθυσμό έως πεντακόσιους (500) κατοίκους και σε νησιά κάτω

από τρεις χιλιάδες εκατό (3.100) κατοίκους. Επίσης εξαιρούνται ατομικές εμπορικές επιχει-

ρήσεις και η ατομική άσκηση ελευθέριου επαγγέλματος, εφόσον δεν έχουν παρέλθει πέντε

(5) έτη από την πρώτη έναρξη εργασιών, καθώς και οι περιπτώσεις ατομικών επιχειρήσε-

ων εφόσον για τον επιτηδευματία υπολείπονται τρία (3) έτη από το έτος της συνταξιοδότη-

σής του. Ως έτος συνταξιοδότησης νοείται το 65ο έτος της ηλικίας (σχετ. η Ε. 2065/2019

εγκύκλιος).
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Από το φορολογικό έτος 2018 και  εφεξής εξαιρούνται  από την υποχρέωση καταβολής

τέλους οι αγρότες μέλη αγροτικών συνεταιρισμών που πληρούν τις προϋποθέσεις του άρ-

θρου 8 του ν. 4384/2016 (Α΄ 78), οι αγροτικοί συνεταιρισμοί, οι σχολικοί συνεταιρισμοί του

άρθρου 46 του ν. 1566/1985 (Α΄ 167), οι Φορείς Κοινωνικής και Αλληλέγγυας Οικονομίας

με τη μορφή Κοινωνικής Συνεταιριστικής Επιχείρησης ή Συνεταιρισμού Εργαζομένων, κα-

θώς  και  οι  επιχειρήσεις  ανεξαρτήτως  νομικής  μορφής  που  βρίσκονται  σε  εκκαθάριση,

πτώχευση ή αδράνεια. Σε περίπτωση που η αδράνεια δεν καταλαμβάνει ολόκληρο το φο-

ρολογικό έτος εφαρμόζεται αναλογικά η παρ. 2 του άρθρου 31 (σχετ. η Ε. 2131/2019 εγκύ-

κλιος).

Ειδικά για τα φορολογικά έτη 2019 και 2020 εξαιρούνται από την υποχρέωση καταβολής

του τέλους επιτηδεύματος οι αγρότες κανονικού καθεστώτος για τους οποίους έχουν πα-

ρέλθει τα πρώτα πέντε (5) έτη από την ημερομηνία τήρησης βιβλίων και ένταξής τους στο

κανονικό καθεστώς ΦΠΑ, καθώς και οι αλιείς της παράκτιας αλιείας, που εκμεταλλεύονται,

είτε  ατομικά  είτε  με  τη  μορφή συμπλοιοκτησίας  ή  κοινωνίας  αστικού  δικαίου  αλιευτικά

σκάφη μέχρι δώδεκα (12) μέτρα, μεταξύ καθέτων (σχετ. οι Ε. 2140/2020 και Ε. 2114/2021

εγκύκλιοι).

 

        Ο ΑΝΑΠΛ.  ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΟΣ

           ΓΕΝ. ΔΝΣΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

                      Γ. ΦΑΚΟΣ  

                       (ΔΔΑΔ Γ 1052239/18-6-2021)

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ:

1. Γραφείο  κ.  Αναπλ.  Γεν.  Δ/ντή   Φορολογικής  Διοίκησης  (για  το  ΥΠΟΤΣ  0001630/29.6.2021

έγγραφο)

2. Δ/νση Εφαρμογής Άμεσης Φορολογίας – Τμήματα,  Α’ , Β’ 
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